 Наркомания – группа заболеваний, которые проявляются патологическим влечением к постоянному приему в возрастающих количествах наркотических веществ, развитием зависимости от них, а также выраженными медико- социальными последствиями.

Основные признаки употребления наркотических веществ: 
· Ребенок в семье отстраняется от родителей, часто и надолго исчезает из дома или же запирается в своей комнате. Расспросы, даже самые деликатные, вызывают  у него вспышку гнева. 

· У него меняется круг общения, прежние друзья исчезают, новые предпочитают как можно меньше контактировать с Вами, почти ничего не сообщают о себе.

· «Семейный дом» постепенно превращается в «штаб- квартиру» - часто звонит телефон, Ваш ребенок в присутствии посторонних не разговаривает открыто, а использует намеки, жаргон, условные «коды».

· Изменяется характер ребенка. Его не интересует то, что раньше имело значение: семья, учеба, увлечения. Появляется раздражительность, вспыльчивость, капризность, эгоизм, лживость.

· Состояние ребенка характеризуется неустойчивостью: он то полон энергии, весел, шутит, то становится пассивен, вял, иногда угрюм, плаксивей.

- У ребенка появляются финансовые проблемы. Он часто просит деньги, но объяснить, на что они ему понадобились, не может, или объяснения малоубедительны. Из дома постепенно исчезают деньги и вещи. Сначала это может быть незаметно, пропажи в семье объясняются случайностью (потеряли, забыли куда положили). Потом уже исчезновение (видеотехники, например) трудно скрыть.

-У ребенка часто наблюдается необычное состояние: оно может быть похоже на опьянение, но без запаха алкоголя. Может быть нарушена координация движений, речь, появляется нелепый смех, зрачки расширены или сужены и не реагируют на свет, кожа сухая, бледная.
- Часто отказывается выполнять свои обязанности, ходить в школу, ссылаясь на то, что заболел. При этом у него могут наблюдаться признаки простуды (кашель, чихание, озноб), которые резко проходят через один – два дня, что нереально при  настоящей простудной инфекции.
Если у вас возникает подозрение, что ваш ребенок употребляет наркотики, еще раз обратите внимание на его внешний вид, физическое состояние, незаметно проверьте содержимое его личных вещей, комнаты. 
Дополнительными признаками употребления психоактивных веществ являются:
- Предметы, связанные с употреблением наркотика: шприцы, иглы и упаковки от них; вощеные бумажки; фольга; закопченные столовые ложки; пустые папиросные гильзы; табак; соломинки; самодельные трубочки из фольги аптечные весы, эфир, сода; мелкие квадратики фильтрованной бумаги, таблетки, капсулы; тюбики, банки с препаратами бытовой химии, смоченные тряпочки, целлофановые пакеты с резким запахом.

- внешние признаки: следы от уколов, порезы на запястьях, бледность кожных покровов, сухость во рту, учащенный или замедленный пульс, покраснение губ, малая чувствительность  к боли, повышение температуры, расширение или сужение зрачков, глаза мутные, ломкость волос и ногтей; запах ацетона или бензина от одежды.
- эмоционально- поведенческие признаки: излишняя общительность; частые смены настроения, нарушение ритма сна; рассеянность, задумчивость; беседы с самим собой, замедленность движений, галлюцинации, неспособность слушать другого; странность восприятия предметного мира; невнятная, громкая речь; шаткая походка; активная жестикуляция; снижение успеваемости; в период ломки: беспокойство,, повышенная раздражительность, агрессия, беспричинная тревога, страхи, депрессии,. мания преследования.
Если вы заподозрили, что ваш ребенок употребляет наркотики:

1. Стоп – панике,  стоп – отчаянию. Некоторые родители, узнав, что ребенок употребляет наркотики, готовы либо убить его, либо выгнать… СТОП. Нужно собраться. Нужна точность действий.
2. Соберите максимум информации: вот три направления, по которым вам нужно выяснить все как можно точнее, полнее:
- все о приеме наркотиков вашим ребенком: что принимал (принимает), сколько, как часто, с какими последствиями в самочувствии и настроении, степень тяги, осознание или неосознание опасности;
- все о том обществе или компании, где ребенок оказался втянутым в наркотики;
-  все о том, где можно получить совет, консультацию, помощь, поддержку.

3.  Для большей убедительности в начале первых проб с наркотиками можно использовать так называемые «стрип – тесты», которые продаются в аптеках и представляют собой полоски, типа лакмусовой бумаги. Их надо погрузить в исследуемую мочу, результат появиться через 5 минут в виде изменения окраски. Одни тесты рассчитаны на один вид наркотика, другие выявляют пять видов. Чувствительность метода достаточно высока: наркотик выявляется даже через три дня после принятия наркотика.

4. Проинформируйте всех друзей и родственников, которые значимы для вашего ребенка. Во – первых, вы дадите ребенку понять что не готовы мириться с наркоманией и замалчивать проблему, ведь – молчание- знак согласия. Во – вторых, возможно вы сможете уберечь чужых детей от наркомании; В – третьих, ваш ребенок может обратиться под любым благовидным предлогом за финансовой помощью к ним. Ваша задача – поставить их в известность, с какой целью будут использоваться их деньги.
Если у вас возникли проблемы с ребенком – подростком или просто вопросы относительно него, то вы можете обратиться:

Наш адрес:

672049 г. Чита

ул. Красной звезды, 51 а/я 344

телефоны 200-175
cpmssdar@mail.ru
Адрес сайта: cpmssdar.e-stile.ru
Государственное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи
Центр психолого-медико-социального сопровождения «ДАР»
Забайкальского края
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Признаки ранней алкоголизации и наркотизации детей.
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Социально-психологический отдел
Чита,2011 г.
В профилактической работе с семьей существенным является выделение следующих направлений антинаркотической профилактической помощи:

1. Развитие осознания и понимания взрослыми членами семьи собственного выбора в необходимости занять ответственную и деятельную позицию по отношению к риску наркотизации в той среде, в которой растет и общается их ребенок. Эта работа проводится преимущественно через две основные формы: проведение бесед, чтение лекций специалистами в родительской аудитории и семейное консультирование по воспитательным и психологическим проблемам. Первые две формы профилактической работы реализуются в школе, проводятся педагогами, социальным педагогом, психологом. В соответствии с планом профилактической работы на родительские семинары могут приглашаться специалисты по проблемам профилактики наркомании.
2. Предупреждение случаев неадекватного отношения к детям с вовлечением их в раннюю алкоголизацию. Данное направление предусматривает работу с конфликтными ( дисфункциональными) семьями. Большое значение на этом этапе работы принимают такие формы работы как семейное консультирование, социальное

вмешательство со стороны службы социальной помощи.
Организация такого направления работы с родителями может оказываться школьным психологом, социальным педагогом. Наиболее оптимальными формами для реализации такой работы является: 
-Родительский семинар, тематика занятий которого ориентирована на овладение родителями положений о путях преодоления внутрисемейных проблем; 
-Выявление родителей, готовых участвовать  в оказании социальной поддержки другим семьям;
 -Выявление родителей с «риском» наркотизации и алкоголизации, эмоционально пренебрежительного или жестокого отношения к детям и организация социально- психологической помощи или консультирования у специалистов наркологической службы;

-Организация групповых психологических занятий для родителей, целью которых является: снижение фактора риска повседневного стресса и   риска хронического конфликта в семье; снижение фактора риска употребления ПАВ семьей и ребенком.
3.Формирование оптимальной позиции семьи и поддержка семье, когда ребенок начал употреблять наркотическое вещества. Это направление предполагает использование метода семейного консультирования, оказания психологической и социальной поддержки семье для установления постоянных контактов родителей с районным психиатром- наркологом, а также уместно индивидуальное семейное консультирование, целью которого было бы информирование родителей о возможности контролировать в семье с помощью тестов случаи наркотического опьянения и о оптимальном поведении родителей в случае, если они узнали, что ребенок принимает наркотики.

Также необходимо привлечение к оказанию помощи семье инспекторов отделений профилактики правонарушений несовершеннолетних, с целью пресечения каналов, по которым циркулируют наркотические вещества. 

4. Поддержка семьи, когда ребенок прошел лечение по поводу зависимости от ПАВ и вернулся к обучению. По отношению к таким случаям помощь семье носит характер вторичной антинаркотической профилактической работы и должна включать:

- семейное консультирование по проблемам взаимоотношений с ребенком, который находится на стадии реабилитации;

- информирование родителей о возможностях и о необходимости применения в семье контрольной диагностики наркотического опьянения; 
Примерные    темы    для     родительских собраний
	Тема
	Краткое содержание

	«Что такое наркотики?»
	- какие вещества относят к наркотическим;

- последствия употребления ПАВ;

- признаки употребления ПАВ;

- Что делать, если вы узнали о том, что ваш ребенок стал употреблять наркотики?

	«Факторы риска, способствующие употреблению наркотиков детьми и подростками»


	- Семья как фактор риска:

семейные конфликты, отсутствие эмоциональной близости между членами семьи;

Проблемы  в воспитании детей;

- школа как фактор риска:

недоброжелательная обстановка в школьном коллективе;

проявления асоциального поведения (кражи, агрессивные и хулиганские действия;

негативное влияние старших товарищей;

механизмы защиты.




      семинаров

	Причины употребления ПАВ
	- неблагополучная семья;

- широкое распространение  злоупотребления ПАВ в данном местности;

- Пропаганда В СМИ;

- наследственная отягощенность психологическими расстройствами;

- индивидуальные психологические отклонения



	Как защитить своего ребенка
	- Что могут сделать родители в вопросах профилактики употребления ПАВ;

- повышение педагогической компетентности в вопросах воспитания ребенка;

- установление теплых эмоциональных отношений родителей и детей;

- обучение навыку отказа от предлагаемого наркотика.


cpmssdar@mail.ru
Адрес сайта: cpmssdar.e-stile.ru
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Основные направления  антинаркотической профилактической помощи семье
Методические рекомендации для педагогов, психологов, социальных педагогов школ.
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Социально-психологический отдел

Чита,2011г.
Основная задача профилактической работы с детьми и подростками заключается не только и не столько в предотвращении реального знакомства с наркотиками, сколько в том, чтобы предупредить возникновение у подростка установки  на наркотизацию- желание попробовать дурман.
Вся проводимая профилактическая работа должна строится на следующих принципах:

1. Комплексный характер:
- Согласованность взаимодействия специалистов различных профилей.

- Осуществление работы не только с детьми и подростками, но и с их  семьями, ближайшим окружением и педагогами.

- Вопросы предупреждения курения, использования детьми алкоголя, наркотиков, токсикоманических веществ рассматриваются в качестве звеньев единой системы.

2. Дифференцированный принцип.
Дифференциация целей, задач, средств и планируемых результатов профилактики с учетом возраста детей и подростков.

3. Опережающий принцип.

Целевая подготовка детей осуществляется заблаговременно, т.е. до наступления того возрастного этапа, когда приобщение к тому или иному виду наркоманий для ребенка становится реальным..

4. Профилактика имеет не запрещающий, а конструктивно – позитивный характер.

5. Принцип запретной информации.

Полностью исключается использование сведений, способных провоцировать интерес детей к наркотизации (способы изготовления и применения наркотиков, пути приобретения и т.п.)
 Основные формы профилактической работы с детьми и подростками:
1. Лекция.   Лекцию, как самостоятельную форму работы целесообразно использовать со старшими подростками. Для младших школьников рекомендуется проводить лекцию в составе тренинговых занятий не более 10-15 мин.На лекции не следует использовать дискуссионные материалы, требующие обсуждения. При выборе темы выступления следует учитывать интересы самой аудитории (предварительно можно провести экспресс- опрос). Предоставляемая информация должна быть объективной и достоверной. Не нужно злоупотреблять статистическими данными, поскольку «устрашающие» цифры вместо тревоги, ощущения опасности могут вызвать у подростка противоположную реакцию: «все уже пробовали, а я нет». Кроме этого следует избегать специальных терминов и сленговых выражений. Эффективней оказывается прием, когда лектором вместо педагога оказываются сами учащиеся. (Отсюда одно из основных направлений профилактической работы- организация волонтерских отрядов, поскольку  подростковая аудитория с большим доверием относится к  информации, поступающей от сверстника.

2. Опросы учащихся (анкетирование). При помощи опросов можно определить актуальность профилактики для конкретной группы детей, а также полученные данные позволяют выявить преимущественные направления профилактики – на что прежде всего следует обратить внимание: на борьбу с курением, использованием токсикоманических веществ, наркотизацией.
Число опрашиваемых должно быть не меньше 50.

3. Тренинговые занятия. Это форма специально организованного общения, эффект воздействия которого основан на активных методах групповой работы.  В ходе таких занятий успешно решаются многие проблемы развития личности подростка, которые педагогу не удается решить каким- то иным путем Важная задача тренинга – развитие функции саморефлексии. Участники получают возможность глубже осознать свои личностные качества и найти способ их выразить, проявить. К организации и проведении занятий – игр с элементами тренинга могут быть привлечены и учащиеся. На занятии не следует объединять подростков, имеющих опыт одурманивания и тех, у кого такого опыта нет. Целесообразно приглашать на занятия родителей учащихся, а также педагогов школ. Участие в тренинговых занятиях предполагает добровольный характер. Продолжительность занятий- 1,5- 2 часа. Безусловным требованием проведения тренинговых занятий является полная уверенность участников в том, что их высказывания, поведение не станут предметом для обсуждения. Сценарий тренинговых занятий должен иметь определенную схему. Начальный блок включает в себя упражнения, направленные на знакомство участников друг с другом, создание теплого эмоционального фона. Основной блок предполагает реализацию конкретных задач занятия – овладение участниками специальными умениями и навыками. Заключительный блок направлен на анализ участниками группы изменений, которые произошли с ними в ходе занятий.
4. Ролевые игры. Ролевые игры могут использоваться для работы как со старшими, так и младшими подростками и позволяют осваивать и отрабатывать общие коммуникативные навыки (конструктивное общение и принятие решений, сопротивление внешнему давлению) и эффективные поведенческие схемы в ситуациях наркогенного заражения. 

Ход ролевой игры может быть следующим: учащимся предлагается описание ситуации наркогенного заражении, окончание ситуации отсутствует. Участники должны сами придумать окончание. Остальные оценивают предложенный вариант, его эффективность. Для ролевой игры необходимо прежде всего определить содержание ситуаций, используемых для инсценировки. Следует учитывать наиболее реальные для данной группы учащихся варианты наркогенного заражения, основные механизмы вовлечения в наркотизацию. Так для детей 7-8 лет лучше использовать сюжеты, связанные с приобщением к курению и алкоголизации, для старших школьников можно вводить сюжеты с приобщением к наркотикам, токсическим веществам.

Ролевая игра имеет свою структуру: начало игры предполагает обсуждение с участниками ее содержания и актуальности. Затем при помощи тестовых методик необходимо оценить начальный уровень сформированности навыков у учащихся. После этого задаются конкретные ситуации для проигрывания

Показатели поведенческой схемы: решительность и твердость прозвучавшего отказа, физическая безопасность отказавшегося. В результате обсуждения необходимо сформулировать наиболее оптимальную систему действий в данной ситуации.

Наш адрес:

672049 г. Чита

ул. Красной звезды, 51 а/я 344

телефоны 200-175
cpmssdar@mail.ru
Адрес сайта: cpmssdar.e-stile.ru
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Основные формы и направления профилактической работы с детьми и подростками
Методические рекомендации для педагогов, психологов, социальных педагогов школ.
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Групповая психологическая работа с родителями может проводиться как на территории школы, так и в рамках медико – психолого- педагогической службы.
Одним из главных преимуществ групповой психологической работы является то, что групповой опыт противодействует отчуждению, которое может возникнуть при индивидуальной работе с психологом или социальным педагогом.

Группа дает возможность воссоздать конкретные жизненные ситуации (например, разыграть сцену семейного конфликта и представить различные варианты разрешения этого конфликта).
А также групповая работа способствует процессам самораскрытия, самоисследования и самопознания.

Кроме этого, оказавшись в группе, человек обнаруживает, что его проблемы не уникальны, что другие переживают сходные трудности. Для многих подобное открытие оказывается мощным психотерапевтическим фактором.
Основные задачи, решаемые в процессе групповой работы: 1. Расширение психологических знаний родителей о детях и методах воспитания; 2. Помощь в расширении выявляемых проблем, особенно связанных с тем, что мешает адекватной социализации подростков; 3. Обучение умению разрешать конфликты и стрессовые ситуации. 4. Обучение родителей в вопросах психологических особенностей ребенка, подростка; эффектах психоактивных веществ, и последствиях их употребления; особенностях семейных взаимоотношений, семейных стрессах и поведении, направленном на их преодоление.
Групповые психологические занятия можно условно разделить на несколько блоков:

- первый блок занятий подразумевает тренировку коммуникативных навыков, уверенного поведения;
- второй блок занятий направлен на овладение специальными знаниями и навыками в вопросах преодоления конфликтных и стрессовых ситуациях;
- третий блок занятий предусматривает обучение родителей оптимальным методам воспитания своих детей при проведении профилактической работы;

- Заключительный блок занятий направлен на анализ участников тех изменений, которые произошли в ходе групповой работы, а также закрепление полученных знаний и умений. 

Возрастной и количественный состав группы:  оптимальное число участников группы 10-12 человек, занятия продолжительностью 2 часа, занятия проводятся один- два раза в неделю.

Структура занятий:

- Ритуал приветствия. Позволяет сплачивать участников группы, создавать атмосферу группового доверия и принятия.

-       Разминка. Настраивает участников на продуктивную деятельность, позволяет установить контакт, активизировать членов группы, поднять настроение, снять эмоциональной возбуждение. Разминка проводится не только в начале занятия, но и  между отдельными упражнениями в случае, если возникает необходимость как-то изменить эмоциональное состояние участников.

- Основное содержание занятия. Представляет собой совокупность психотехнических упражнений и приемов, направленных на развитие познавательных процессов, формирование социальных навыков, установление взаимоотношений с другими людьми, динамическое развитее группы.

- Рефлексия занятия. Предполагает обмен мнениями и чувствами о проведенном занятии (понравилось - не понравилось, что показалось самым важным, полезным, что чувствовали, какие мысли приходили в голову и т.д.)

- Ритуал прощания. Способствует завершению занятия и укреплению чувства единства в группе.
Существуют определенные правила и принципы групповой работы:
Правило «здесь и теперь» Главным сейчас является то, что происходит сейчас, какие чувства вы испытываете в данный момент. На занятии можно пользоваться только той информацией, которую участник предоставляет о себе сам за время групповой работы. Прошлый опыт общения не обсуждается, и не может предъявляться на занятиях в качестве аргумента.
Принцип эмоциональной открытости. Если участник что-то думает или чувствует «здесь и сейчас», то ему надо сказать об этом, выразить свои чувства, чтобы они стали достоянием группового опыта.

Правило «СТОП» Каждый имеет право сказать: «У меня есть чувство, но я не хочу о нем говорить, мне больно»

Правило искренности. Говорить следует только о реальных чувствах, а не о тех, которые его бы успокоили, оправдали, или наоборот, обидели. Если давать партнеру по общению искаженную обратную связь, то это может повлечь за собой формирование ошибочного мнения, как о себе, так и о других.

Правило не давать советы. Совет, пусть даже необходимый и правильный, трудно выполним, но не потому, что он плохой или нереальный, а потому, что совет- это: во- первых, индивидуальный способ действия, не подходящий для другого человека, в во- вторых, совет – это ограничение свободы личности, что может вызвать неосознаваемую агрессию на советчика.

Правило «Я- высказывания». В группе важным является то, что каждый участник говорит любую фразу только от своего имени, т.к. только говоря что- либо от своего имени, можно говорить искренно о своих мыслях и чувствах.
Правило запрета на диагнозы или оценку. Оценка поступка есть ограничение личностной свободы, порождающее тревогу по поводу возможностей оценки, которую данный участник может получить от других участников, что таким образом может привести к «закрытости» членов группы или стремлению поступать, исходя из принципов социальной желаемости.
Принцип личной ответственности. Все, что происходит или произойдет с данным человеком в процессе групповой работы – это следствие его личной активности, поэтому находится полностью под его ответственностью. Говорить на занятиях можно все, но за свои слова нужно отвечать лично.
Правило конфиденциальности. Рассказывать о том, что было на тренинге, как вел себя тот или иной участник, какие проблемы решал, - неприемлемо с точки зрения этики. Кроме того, групповые процессы должны обсуждаться в группе, а не за ее пределами, т.к. разговоры о групповых процессах вне работы ведут к снятию напряжения, необходимого при групповой работе.

Принцип инициативы участников. На занятиях обсуждается любая тема, исходя из внутреннего запроса присутствующих. Первоочередной является та тема, которая наиболее актуальна. 

Принцип включенности. На занятиях нет супервизоров, наблюдателей, «оценщиков»

Принцип постоянства. Занятия пропускать нельзя. Следует заранее с участниками обговорить режим и время занятий.
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Основные принципы проведения групповых психологических занятий при ведении профилактической работы
Методические рекомендации для педагогов, психологов, социальных педагогов школ.
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